

# 社区矫正法实施三年来 58万人次社区矫正对象接受就业或就学指导

新华社 冯家顺

记者从最高人民检察院、司法部5日召开的新闻发布会上获悉,社区矫正法实施三年来,检察机关针对社区矫正调查评估等执法环节,提出书面纠正意见26万余人,其中2023年上半年提出书面意见近5万人,同比上升26.8%。司法行政机关对社区矫正对象指导就业或就学58万人次,有力促进了社区矫正对象顺利融入社会。

最高人民检察院第五检察厅厅长

侯亚辉表示,社区矫正法律监督,对于保障刑事判决、刑事裁定和暂予监外执行决定的正确执行,提升社区矫正质量,促进社区矫正对象顺利回归社会,预防和减少犯罪发挥了重要作用。

2022年,最高检鼓励各地结合实际积极探索社区矫正巡回检察。截至今年上半年,全国共有1500余个检察院探索开展社区矫正巡回检察,共探索开展社区矫正巡回检察3000余次,对全国1800余个社区矫正机构和14000余个司法所开展社区矫正巡回检察。

司法部社区矫正管理局副局长刘晔介绍,近年来,社区矫正专业执法力量进一步壮大,社会力量参与社区矫正工作力度进一步加大。截至目前,全国共有5.8万名社会工作者参与社区矫正工作,与社区矫正法立法前相比增长29.1%。三年来,共对社区矫正对象开展职业技能培训35万人次、组织开展公益活动1698万人次,协调落实低保2.8万人次、落实承包田39万人次、落实社会保险12万人次、落实社会救助3.3万人次。

## 荣获联合国“和平荣誉勋章”



7月4日,在黎巴嫩南部地区辛尼亚村中国维和营,联合国驻黎巴嫩临时部队官员为中国维和官兵佩戴“和平荣誉勋章”。

中国第21批赴黎巴嫩维和部队授勋仪式4日在黎南部辛尼亚村的中国维和营举行,410名中国维和官兵全部被授予联合国“和平荣誉勋章”。

新华社 李竹林 摄

## 福建警方摧毁一特大跨境网络赌博团伙 涉案金额近亿元

新华社 王成

记者从福建省南平市公安局获悉,该局在“夏季治安打击整治行动”中,摧毁一特大跨境网络赌博犯罪团伙,查扣涉案资金近1亿元。

今年6月中旬,南平警方在网络巡

查中发现外地跨境网络涉赌线索,立即组织多警种联合作战,成立专班、深度经营、专案攻坚。侦查发现,该犯罪团伙在境外建服务器,境内设网上赌场,涉案人员众多,窝点分散多地,转移涉案资金手段隐蔽。经缜密研判分析,办案民警逐步查清该赌博团伙的组织架

构、涉案人员和资金流水等情况。

6月30日,南平警方主动出击,在浙江、山东、广东等地同步收网,捣毁上下游窝点14个,抓获犯罪嫌疑人46名,查扣涉案资金近1亿元,以蔡某、林某为首的特大跨境网络赌博团伙被一举摧毁。

## 湖南通报8起高校招考领域典型案例

新华社 谢奔

篡改成绩、泄露试题、组织作弊……随着高校招考工作全面铺开,7月5日,湖南省纪委监委通报8起高校招生考试领域“以学谋私”典型案例,多名党员干部被严肃追责。

湖南工程学院教务处考试中心原负责人陈婧婧伙同保卫处征兵办原主任彭卓篡改学生考试成绩并非法获利问题。2020年12月至2021年3月期间,陈婧婧以非法获利为目的,伙同彭卓等人使用该校教务处运行岗位负责人的管理员账号和密码,登录湖南工程学院信息管理系统的教务系统,将18名学生的63门考试成绩由不及格改为及格。2022年9月,陈婧婧因犯破坏计算机信息系统罪被判处有期徒刑五年;彭卓因犯破坏计算机信息系统罪被判

处有期徒刑三年,缓刑五年。陈婧婧、彭卓受到开除党籍、开除公职处分。

湖南城市学院土木工程学院道路与交通工程系原副主任喻杰更换试卷、泄露试题谋取个人非法利益等问题。2014年至2016年期间,喻杰利用专任教师、考试阅卷人等便利,多次通过更换试卷、泄露试题等方式帮助学生考试及格过关,收受他人所送财物。2017年12月,喻杰受到留党察看一年、撤职、降低专业技术岗位等级处分,并调离教学岗位。

湖南工艺美术职业学院环境艺术设计学院原党总支书记黄国军等人违规操作学生“专升本”考试谋取私利问题。2015年至2019年期间,黄国军接受他人请托,先后伙同招生就业处原副处长张松志、教学督导室原主任兼教务处副处长符燕津等人,利用职务便利多

次违规操作“专升本”考试,并收受他人所送财物。2023年6月,黄国军受到党内严重警告、撤职并降低岗位等级处分,张松志受到党内严重警告处分,符燕津受到党内警告处分,对三人违纪所得财物予以收缴。

通报的典型案例还包括,湖南工业大学商学院信息管理系专职教师(副教授)夏训嘉隐瞒学生考试舞弊行为、篡改考试成绩并向学生索要钱物问题,湖南理工学院党委委员、党委统战部部长向江等人在研究生招生考试中实施舞弊行为问题,湖南工学院马克思主义学院专任教师张长明等人篡改学生成绩问题,湖南铁道职业技术学院专任教师郭文池组织考试作弊犯罪问题,长沙民政职业技术学院艺术学院专职教师吕永梁向相关利益人泄露试题问题。

## 美国驱逐房客现象 凸显不平等

新华社 海洋

随着美国新冠疫情期间允许延迟支付房租等房客保护措施失效,部分州和城市驱逐房客现象近期激增,而且并非所有房客都受到平等对待,有孩家庭和有色族裔尤其承受冲击。

据《国会山》日报4日报道,普林斯顿大学驱逐问题研究室拥有全美规模最大的驱逐房客现象数据库“驱逐追踪系统”,这一系统对10州34座城市的监测数据显示,现阶段驱逐率比2020年至2021年激增78%,这一住房危机恐将随着更多延期偿付措施结束而进一步恶化。

就有孩家庭面临的住房困难,俄勒冈州联邦参议员罗恩·怀登和联邦众议员苏珊娜·博纳米奇今年早些时候公布一部立法议案,希望推广带有保育设施的可负担住房。只是,议案提交参众两院相应委员会后,似乎再无进展。

“我们知道美国有孩家庭正不成比例地面临驱逐。”普林斯顿大学驱逐问题研究室副主任彼得·赫伯恩说,可负担住房和保育设施将让低收入家庭大幅获益。

赫伯恩指出,美国有色族裔同样面临住房困难,非洲裔房客遭驱逐比例远高于白人房客。

驱逐问题研究室掌握的数据显示,截至6月3日,弗吉尼亚州报告遭驱逐房客人次最高;去年6月以来,当地报告遭驱逐人次最多的两个县多数房客为非洲裔。

近年来,宾夕法尼亚州费城68%遭驱逐房客是非洲裔,而非洲裔占费城全体房客总人数的42%。纽约州纽约市、内华达州拉斯维加斯市以及首都华盛顿有色族裔房客遭驱逐现象同样突出。

上述问题获得一些国会议员关注。佐治亚州联邦众议员尼凯玛·威廉姆斯上周在美国住房和城市发展部督察长出席的一次听证会上说,截至5月,超过180万人担心自己两个月内恐遭驱逐,或者因还贷违约而丧失抵押房产赎回权,其中近54%是非洲裔或拉美裔。

新泽西州联邦众议员邦妮·沃森·科尔曼近日起草一份决议案,呼吁众议院关注非洲裔女性在美国面临的多种困难。她告诉《国会山》记者,“非洲裔女性房客遭驱逐的比例全国最高”。

赫伯恩认为,尽管住房问题大部分依靠地方政府解决,联邦政府仍可采取行动,一些联邦机构人员已就如何参与解决房客遭驱逐问题与他们沟通。

## 多人遭鲨鱼袭击 纽约长岛海滩出动无人机巡逻

新华社 徐力宇

多名在美国纽约州长岛海岸附近游泳的民众最近遭到鲨鱼袭击,纽约州公园管理部门动用无人机巡查海滩公园附近海域以便发现鲨鱼,并提醒民众不要游得离海岸太远。

据美联社报道,一名15岁少年自称3日在长岛一处海滩冲浪时脚被一条鲨鱼咬伤。同一天,一名15岁女孩因腿部疑似被鲨鱼咬伤接受救治。4日,又有两人在两处相距近100公里的海滩分别“遇袭”。

在一处热门海滩公园,管理人员4日动用无人机巡查时发现附近海里有约50头鲨鱼,当天不得不推迟开放海滩,并告诫来享受清凉的游客不要游得离海岸太远。

去年发生多起鲨鱼攻击人事件后,纽约州公园管理部门就已采取加强巡逻等措施防范风险。

“我们去年的确经历一个(鲨鱼袭人事件多发)时期,共有6名游泳的人被鲨鱼咬伤,眼下我们有点担心。”萨福克县警方负责人罗德尼·哈里森告诉当地媒体。